

# ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО  
ГК КПСС, ЛЮБЕРЕЦКОГО  
И ЛЫТКАРИНСКОГО  
ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана  
10 марта 1931 г.

Вторник, 25 декабря 1990 года

№ 205 (15331)  
Цена 3 коп.

## Приглашаем в спонсоры «ЛП»!

(На заметку руководителям учреждений, организаций, совместных предприятий, председателям кооперативов или кооперативных объединений)

Если вы хотите в лице нашего редакционного коллектива обрести надежного помощника в рекламе предлагаемых вами услуг, в рекламе

условий труда и быта работающих, что немаловажно для привлечения высокопрофессиональных специалистов, —

### станьте спонсорами «Люберецкой правды»

Редакция, со своей стороны, поможет заводу, фабрике, организации или учреждению, кооперативу составить тексты с учетом пожелания спонсора, обеспечить тексты качественной фотоиллюстрацией, предоставить газетную площадь в удобное для спонсора время, вне очереди опубликует любое объявление.

С помощью редакции вашу рекламу прочитают в один день не менее ста тысяч жителей Люберецкого района и Москвы!

Вы обретете в лице журналистов «ЛП» благодарных помощников

СТАВ СПОНСОРОМ «ЛЮБЕРЕЦКОЙ ПРАВДЫ», ваше предприятие или учреждение, кооператив обретет с помощью газеты квалифицированную рабочую силу, связи с заинтересованными деловыми людьми, создаст стойкую рекламу вашей продукции или услуг, что в период рыночных отношений особенно важно и ценно.

в вашем деле, если рискнете внести свой посильный денежный вклад в единый фонд оплаты труда редакции.

Спешите! В условиях рыночных отношений ставки за рекламу будут стремительно возрастать, поэтому не следует медлить.

Первопроходцам по спонсорному пути отдается приоритет.

За справками обращаться по телефонам: 554-84-12 или 554-52-74.

## Итак, кто первый?

### ◎ Портреты

## ВОЗДУХ В ПРОБИРКЕ

Мы много сейчас говорим о борьбе за чистоту окружающей среды, ругаем предприятия, ее загрязняющие. На крупных заводах есть свои лаборатории, призванные следить за всеми параметрами.

Вот уже 25 лет работает в лаборатории промышленной санитарии завода имени Ухтомского Т. П. Рожина. Пришла сюда совсем юной, а теперь стала настоящим мастером своего дела. Ее работа связана с отбором проб воздуха на всех участках с вредными условиями труда, анализом этих проб, замерами вредных физических факторов. Кроме того она контролирует состояние сточных вод.

Татьяна Павловна осваивает новые приборы. На ее счету немало учениц. Помимо основных обязанностей выполняет общественные, является заведующей передвижной библиотекой.

Как сообщила руководитель лаборатории Н. Н. Хромецкая, Татьяну Павловну любят в коллективе за уравновешенный характер, доброе отношение к людям. И конечно, за то, что она всегда может выручить подругу по совместной работе.

На снимке: Т. П. Рожина.  
Фото С. Антонова.



## ВСКРЫТЫ свежие конверты

Из почты отдела писем,  
культуры и быта

### Подачка для «Руслана»

Недавно по телевизору в программе «Время» показывали наш сверхмощный самолет «Руслан», который облетел земной шар. При этом били во все барабаны от гордости и умиления. Самолет сделал остановку в Австралии, где местные власти погрузили на него рождественские подарки для «бедного» Советского Союза. Зачем это? Сколько денег затратили на такую машину, а нищенское подаяние принимаем, не стыдимся. Просто сил не хватает все это видеть.

К. ЗОРИНА,  
г. Лыткарино.

### Векселя оплачены!

Как-то прочитала в одном журнале отрывки из книги Э. Радзинского об убийстве царской семьи в Екатеринбурге. Страшно! Как долго все это у нас замалчивалось, намеренно фальсифицировалось! Только теперь начинаем постепенно узнавать правду. Удивительно то, что сам Юровский, командовавший расстрелом и непосредственно в нем участвовавший, до конца жизни считал себя героем и нисколько не усомнился в правильности содеянного.

Но я сейчас хочу сказать о другом. Недавно посмотрела по телевизору фильм «Жизнь Клема Самгина». Особенно запомнились кадры «кровавого воскресенья». Ведь это если и не по указке, но с молчаливого согласия Николая II были убиты тысячи ни в чем не повинных людей. Их кровь и пала на царскую семью. Ничто в нашей жизни не проходит даром. За все нужно платить: и за добро, и за зло. Иногда слишком дорого.

Г. КЛЕШНИНА,  
пос. Томилино.

### Трехрублевая халтура

Здравствуйте, уважаемая редакция! Была я вчера в нашем Люберецком Дворце культуры на встрече с провидицей Раисой Рык. Считаю, что прежде чем приглашать таких людей, нужно хорошенько узнать их. Если верить рекламе, то людей она прямо-таки насквозь видит. Пропавших может по их личным вещам отыскать, страдания больных облегчить и многое другое. Ну, просто как знаменитая Ванга и только!

Вызвала эта самая Раиса Рык пять человек на сцену. Выспросила, кто, да что, да сколько кому лет. Затем включили музыку. Помахала наша провидица руками и умчалась в неизвестную даль. Что касается обещанных рецептов от недугов, то мы услышали на том вечере: оказывается, от всех бед поможет... картошка. Прикладывайте, мол, ее к опухольям, болячкам, все пройдет. Да, забыла: еще нужно есть черный хлеб и запивать картофельным соком. В заключение Р. Рык прочла нам небольшую политинформацию.

Знаете, люди выходили с этой встречи и старались не смотреть друг другу в глаза. Стыдно было.

С уважением,

Т. СТАРОСТЕНКО,  
инвалид второй группы,  
г. Люберцы.

### Бедная, бедная музыка

Мой сын учится в шестом классе. Неплохо, в общем-то, занимается. Как-то спрашиваю его: «Сколько сегодня уроков?» «Четыре», — говорит. Я удивилась, что так мало. А он мне: «Музыка не в счет». К сожалению, так думают многие его сверстники. Настоящих, увлеченных педагогов-музыкантов в школах единицы. В основном, этот предмет преподают люди, которым лишь бы «галочку» в плане поставить. Они уже смирились, что ребята на музыку просто напросто плюют и тянут свою лямку кое-как.

Оценки ставят больше за поведение. Кто тихо сидит — «пятерка», кто вертится — «тройка» и так далее. В принципе, мне даже жаль этих педагогов. Для чего расходовать свои нервы, силы? Музыка прочно заняла свое место среди второстепенных дисциплин.

Так нужна ли она в старших классах? Не лучше ли ограничиться первыми-вторыми классами, где детей еще можно как-то заставить хотя бы попеть?

В. КОРОСТЫЛЕВА,  
домохозяйка,  
г. Люберцы.

### Как аукнется...

Сейчас много говорится о падении у людей нравственности. А что это такое, нравственность? Я думаю, в это понятие входит отзывчивость, чувство сострадания, милосердие. Но кто виноват, что до последнего времени такие слова подвергались остракизму?

Чтобы вырастить хорошее, достойное поколение, нужно начинать с семьи. Помните рассказ К. Д. Ушинского «Дедушка»? В нем говорилось, что сын с женой плохо относились к престарелому отцу. Держали его за печкой, кормили из деревянной посуды. А раз увидели, как их собственный мальчик что-то мастерит из щепок. Спросили его, чем занят, а он и отвечает: «Как вы с тятенькой сосратитесь, я и буду вас из деревянной коробки кормить».

Стыдно стало родителям. А ведь какой глубокий смысл заключается в этой небольшой и полузабытой сейчас вещице известного педагога! Хочешь, чтобы дети тебя любили — люби их сам. Хочешь, чтобы не лгали — сам будь правдив. Хочешь, чтобы о тебе дети заботились, не забывай собственных родителей.

Е. ИВАНОВА,  
учительница.

Слово — депутату

— Виктор Иванович, оправдал ли ваши надежды внеочередной Съезд народных депутатов РСФСР!

— Те результаты, к которым пришел Съезд, не были для меня неожиданными. Я лично для себя прогнозировал их, но все же надеялся на большее. К примеру, недостаточно прогрессивным выглядит Постановление о земельной реформе. Частная собственность на землю признана, но купля-продажа земельных наделов разрешена лишь по истечении 10 лет пользования ими. Этот компромисс достигнут после длительного противостояния.

Бытующая в нашем сознании психология отстает очень медленно. Свобода мышления и отказ от аппаратных стереотипов даются нелегко и не сразу. Среда, в которой человек пребывает, безусловно, откладывает отпечаток на образ мыслей и логику его действий. Взять хотя бы Председателя Совета Национальностей Р. Г. Абдулатипова. Когда он еще был работником ЦК КПСС, то выглядел каким-то запрограммированным и даже скованным, а сейчас мыслит и говорит куда свободнее. Такие примеры вселяют надежду и дают перспективу на то, что компромиссы будут становиться все более радикальными.

Хотелось, чтобы Съезд обсуждал не изменения в старой Конституции, а принял бы новую. Но, к сожалению, высший форум России оказался к этому неготовым из-за опоздания с публикацией проекта Конституции и отчаянного сопротивления консервативно настроенной части депутатского корпуса.

Обсуждение крупного блока экономических вопросов по тем же причинам потонуло в долгих и бесплодных дебатах, что отразилось и на Постановлении.

Большой круг вопросов, связанных с введением президентского правления, рассмотрен не полностью. К институту президентства многие отнеслись с сомнением. Однако большинство сошло на том мнении, что без

сильной исполнительной власти в России кризиса не преодолеть. В конце концов было решено реорганизовать систему государственных органов республики. Главное в

между ними хозяйственных договоров. Такой подход к проблеме удовлетворил всех.

— Какова же была расстановка сил на Съезде!

# СИЛА И СЛАБОСТЬ съезда

**Сейчас в Кремлевском Дворце съездов проходит форум народных депутатов СССР. А накануне завершился внеочередной Съезд российских депутатов. Заседания, как известно, проводились ежедневно. Но и после них депутаты**

**продолжали работу в комиссиях. Лишь после Съезда наш корреспондент встретился с В. И. Доркиным, народным депутатом РСФСР от 76 Люберецкого сельского избирательного округа и задал ему ряд вопросов.**

этом документе то, что к очередному Съезду будет разработан закон о введении поста Президента РСФСР, избираемого на альтернативной основе всеобщими, равными, прямыми выборами.

Высказанное вначале желание одних — не рассматривать Союзный договор встретило настойчивое требование других — обсуждать. Проект этого договора очень противоречив. Нам же надо сначала определиться с федеративным договором, новой Конституцией РСФСР и республиканской собственностью. Полемика проходила остро, но окончилась соглашением благодаря дипломатичности Б. Н. Ельцина. Выслушав четыре проекта, он подвел «согласительную» черту, отметив что Россия — за Союзный договор на основе своей Декларации о суверенитете и Постановления о разграничении функций с Центром. По его предложению была создана комиссия для дальнейшей работы. В то же время, учитывая тесную экономическую зависимость союзных республик друг от друга, было обращено особое внимание на необходимость скорейшего заключения

— Зарегистрировалось более 30 групп. Самыми отоблагодарили и организованными были «Коммунисты России». Они очень четко сформулировали стратегию и тактику, вели планомерный натиск с целью не допустить введения частной собственности на землю, добиться отставки И. С. Силаева и Р. И. Хасбулатова и заблокировать учреждение поста Президента РСФСР. Много раз они прибегали к ультиматумам, требовали проведения референдума по земле, часто цитировали телеграммы своих избирателей, блокировали поправки к проекту Конституции. Когда под их натиском не прошла статья 11, наступил кризис. Получалось, что все аграрные законы становились недействительными. В соответствии с регламентом, спор был передан на согласительную комиссию. Она работала вечером, ночью, утром перед заседанием и предложила три варианта статьи. Их обсудили и «мягким» голосованием приняли. Выход из кризиса был найден. Теперь статьи 11 и 12 могут регулировать отношения всех форм собственности на земле.

«Демократическая Россия» выглядела значительно слабее, чем прежде. Зато набрала силу центристская группа «Россия», очень близкая по своим концепциям к «Коммунистам России».

Заметное влияние приобрел «Левый центр» во главе с генералом Д. М. Волкогоновым. Левоцентристы настойчиво призывали к компромиссам и в особенности при обсуждении вопроса о земельной реформе.

— Какие моменты Съезда были самыми впечатляющими!

— Весь Съезд проходил нелегко и нервно. Но особой силы напряжение достигло при голосовании за введение частной собственности на землю. Ни пресса, ни телевидение, конечно же, не могли передать того накала, который ощущался в зале физически. В этой обстановке большую роль сыграло аргументированное выступление генерала Волкогонова, оно показало, что провал земельной реформы будет означать окончательную гибель русского крестьянства.

— Виктор Иванович, вы голосовали против Обращения к Президенту и Верховному Совету СССР по поводу иракско-кувейтского конфликта. Какова ваша позиция по данному вопросу!

— Еще два месяца назад Верховный Совет РСФСР принял Закон о неучастии республики в межнациональных конфликтах. Для их разрешения рекомендовано формирование частей на добровольной основе. Так что не было «необходимости» возвращаться к этому вопросу на Съезде. Поэтому, голосуя против Обращения к Президенту и Верховному Совету СССР, я высказался не за посылку наших войск в район Персидского залива (как это было представлено в газете «Советская Россия»), а против разрушения с таким трудом сложившегося механизма мирового соглашения по обузданию агрессора, представляющего угрозу всем людям Земли.

Беседу вел С. ШИШКИН.

Актуальная тема

**Председатель Комиссии по товарам народного потребления Верховного Совета СССР народный депутат Геннадий КИСЕЛЕВ считает, что на потребительском рынке страны сложилась критическая ситуация: из свободной продажи практически исчезли продукты питания и промышленные товары подавляющего числа наименований. За теми товарами, которые появляются в магазинах, выстраиваются очереди. И, к сожалению, очереди эти пока сохраняют тенденцию к росту.**

Анатомия дефицита

ГОВОРЯ о причинах повального дефицита, Г. Киселев назвал прежде всего разбалансированность хозяйственных связей. Начало этому было положено тогда, когда, получив право реализовывать определенную часть производимой продукции по собственному усмотрению, по договорам, многие предприятия стали пренебрегать поставками в централизованно распределяемые фонды. А стремление республик и регионов к абсолютной суверенизации усилило эту негативную тенденцию.

В условиях растущего дефицита многие предприятия перестали заботиться об увеличении выпуска потребительских товаров и о повышении их качества. Потери в объемах производства они с лихвой компенсируют повышением так называемых договорных цен. А на качество продукции при пустующих прилавках мало кто обращает внимание.

По мнению председателя комиссии, предоставление предприятиям большой самостоятельности в определении системы оплаты труда привело к недостаточному контролируемому росту доходов, который стал превышать и рост производительности труда и рост производства потребительских товаров. К примеру, только за 9 месяцев 1990 года прирост товаров народного потребления за счет текущего производства в стране составил около 7,5 процента, а прирост денежных доходов населения — 14,4 процента (при плановых расчетах на год — 7,1).

Свободная денежная масса усилила давление на и без того неуравновешенный потребительский рынок. В результате население начало скупать многое впрок, на черный день.

Куда же смотрит правительство?

ОТВЕЧАЯ на этот вопрос, Г. Киселев сказал, что, на его взгляд, «было бы несправедливо обвинять сегодня исполнительную власть в том, что она ничего не делает для нормализации положения на потребительском рынке. Правительством и другими органами исполнительной власти прилагается немало усилий для увеличения производства многих видов товаров. Увеличиваются и закупки за рубежом».

По сведениям председателя комиссии, только импорт товаров народного потребления, включая продовольственное сырье, в январе-сентябре 1990 года возрос на 17 процентов. В результате всех этих мер за 9 месяцев 1990 года в торговлю поступило потребительских товаров в целом на 14,5 процента больше, чем за тот же период предыдущего, в том числе изделий легкой промышленности — на 25 процентов. Но изменить ситуацию не удалось.

Теневая экономика и ажиотажный спрос

НАРОДНЫЙ депутат не стал опровергать расхожее мнение о том, что дефицит создается в определенной мере и по вине воротил теневой экономики, включая и дельцов от кооперации, которые якобы делают запасы, чтобы потом, после перехода на рыночные отношения реализовать товары по более высо-

ПОД ПРЕССОМ



Прогноз на пороге рынка

ВОЗМОЖНО, считает Г. Киселев, что в самые ближайшие месяцы в связи с переходом экономики страны на рыночные отношения и неизбежным ростом цен, который, кстати, может носить скачкообразный характер, положение на потребительском рынке станет еще хуже. «Проблема в том, что при нашем повальном дефиците на продукты питания и предметы первой необходимости, например, обувь, одежду и т. п., дополнительные трудности с потребительскими товарами могут вызвать социальные потрясения. И сегодня надо думать прежде всего о том, как избежать этого».

В этой связи, на взгляд Г. Киселева, первоочередное внимание следует уделить работе легкой промышленности, где из-за плохой обеспеченности материалами и сырьем сотни предприятий и производств оказались перед угрозой остановки.

В нашей стране, для которой характерна высокая степень кооперации предприятий и целых регионов, начинать надо с выработки республиками согласованной политики производства потребительских товаров. Причем согласовывать надо прежде всего объемы межреспубликанских поставок и поставок в централизованные союзные фонды, а также программы сырьевого обеспечения предприятий, создания валютного фонда для централизованных закупок сырья, материалов и комплектующих изделий под программу производства товаров в 1991 году.

И еще одна проблема требует согласования республик, сказал Г. Киселев. Это проблема насыщения легкой промышленности новейшими технологиями.

Предпосылки для широкомасштабного выпуска новейших технологий в СССР уже создаются, и прежде всего в отраслях оборонного комплекса, осуществляющих конверсию.

Именно благодаря конверсии, усилиям оборонного и машиностроительного комплексов выпуск двух- и трехкамерных холодильников увеличился за 9 месяцев на 19 процентов, стиральных машин — на 18, телевизоров цветного изображения — на 15, видеомагнитофонов — в 3,6 раза. Возросло также производство электрочайников, электроутюгов, электробритв. Но дальнейшее развитие конверсии нуждается в солидных капиталовложениях. По предварительным подсчетам, на очередные 5 лет только для технического обновления легкой, пищевой и медицинской промышленности требуется не менее 8 млрд. рублей. Однако игра стоит свеч. Ведь речь идет, к примеру, о создании примерно 1700 видов новой техники для 32 систем машин в легкой промышленности.

Е. СМIRHOV, корр. ИАН, С. АНТОНОВ, фотокорреспондент «Люберецкой правды».



ДЕФИЦИТ

ким по сравнению с сегодняшними ценами.

— Исключить такого полностью нельзя, — сказал он, — как нельзя не учитывать и эффект ажиотажного спроса, о котором также многое говорится в последнее время.

Негативные последствия ажиотажного спроса депутат показал на примере известных трудностей с моющими средствами, которые страна пережила в 1989 году. Так вот, по данным Госкомстата СССР, в 1990 году за 8 месяцев в торговлю поступило хозяйственного мыла по сравнению с соответствующим периодом 1989 года на 8 процентов больше, туалетного — на 60 и синтетических моющих средств — на 50. «А снять напряжение в ряде регионов до сих пор не удается».

Судя по всему, продолжал Г. Киселев, ажиотажный спрос на убыль пойдет не скоро. Таким образом, какое-то время промышленность не сможет поставить на рынок потребительских товаров намного больше против нынешнего. Значит, не исключено введение системы регулируемого распределения.



